                                        Русский язык
Класс: 3б класс.

Тема: Поговорим о начальной форме глагола.

Цель: Создать условия для знакомства детей с неопределённой формой глагола, как формой, которая не изменяется по лицам, числам и временам;
 Содействовать, в умении выделять глаголы неопределённой формы в контексте, образовывать от глаголов неопределённой формы глаголы настоящего, прошедшего и будущего времени;
 Способствовать развитию самостоятельной поисковой деятельности, развитию творческой активности, орфографической зоркости, словарного запаса; 
 Способствовать воспитанию бережного отношения к книге;
Тип урока: ознакомление с новой темой
  Оборудование: мультимедиа, карточки для работы в парах и индивидуально, о заповедных, учебник «Русский язык 3 класс».,бейджики «Эксперт», тестовые ключи,  «Толковый словарь  русского языка».

Ход урока.

1.Орг.момент Приветствие гостей.
 -Запишите число и классная работа.

-Что нужно помнить при написании числа и классной работы?

-Сегодня мы продолжаем путешествовать по  стране «Глагол» и открывать её секреты. И как всегда мы начнём урок со странички «Почему так говорят?» В работе над ней нам помогут сегодняшние эксперты –Сапранков Вадим,Петина Валя.
Ученики представляет фразеологический оборот 

Бить баклуши.-Сапранков Вадим,

Показать где раки зимуют -Петина Валя
-Молодцы ,садитесь.

-Ребята, посмотрите внимательно на эти фразеологические обороты

Какую часть речи сейчас изучаем?

Что вы о ней знаете?

Найдите глаголы в этих выражениях.

Что вы о них можете рассказать?

2Словарная работа.-Выпишите из словарной странички первый глагол.

Слушать
Образуйте от него слово по схеме ( с приставкой).

Чем схожи и чем отличаются слова?

Можно ли их назвать формами одного слова? Почему?

Какая форма глагола отвечает на эти вопросы?

Что общего? (ть)

Это будет приметой Н.ф.

Это будет темой чистописания.

Пропишите полстроки   ть, далее словарные слова.

-Составьте устно предложение с этими словами .

3.Постановка цели :

Как вы думаете, о чём мы будем сегодня говорить?

Что нам нужно узнать и по какому плану?

1.Как называется?

2.на какие вопросы отвечает?

3.Можно ли изменить?

Как будем узнавать?

4Новая тема- начнём работу по нашему плану. На первые два вопроса мы уже ответили.
-Давайте вернёмся к словарной работе можете ли от  данных глаголов н.ф образовать  различные временные формы? Изменить по лицам ? по числам?
-Какой вывод делаем?

                                         Не имеет 

                                         Времени

                                         Числа

                                          Лица.

-Раз не определяются э время ,число, лицо, то как назвать данные глаголы

-Ребята, к нашему уроку Илья Широков по моей просьбе нарисовал рисунок ,рассмотрите его.

-Как вы думаете, что это за житель?

-Жители этого дома  обожает действовать.

-Почему у него необычные часы?

-А что за номер на доме? Почему у него так плохо с математикой?
-Почему у нашего человечка нет лица?

-А как же нам его отличить от других  жителей?(ть)
-Прочтите название дома этого необычного жильца?

-Кому- нибудь знакомо ли это слово .Чтобы выяснить значение   этого слова мы обратимся за помощью к нашим экспертам. Вадим сейчас найдёт значение слова инфинитив в толковом словаре и расскажет о нём нам.


5.Физ. пауза.
Встали из-за парт, руки на пояс. Я прочитаю вам стихотворение Т. Рик «Сладкая мечта»
Если встретиться глагол неопределённой формы, нужно присесть и руки вытянуть
перёд.
Не мешайте мне мечтать!
Мне б мешок конфет достать,
Развернуть, жевать, сосать,
Чавкать, чмокать, уплетать.
Долго-долго не глотать,
Наслаждаться, смаковать,
Мне не надо в рот смотреть!
Совесть надобно иметь!
Так могу я подавиться!
6.Работа с учебником: - Чтобы проверить правильность наших выводов мы обратимся к учебникам с.88
-Что подтвердило данное правило?
-Давайте проверим работу нашего эксперта.(читает сообщение)

Так что обозначает слово инфинитив.

-Как можно по-разному назвать н.ф.?

-Объясните значение каждого значения.

             Такие глаголы имеют 3 названия:

                       Начальная форма глагола

                                           

                        Неопределённая форма глагола


                                       Инфинитив

-Ребята, вы знаете ,что Влада Реверчук пишет стихи .Я дала ей необычное домашнее задание .Ей необходимо было  зарифмовать глаголы.

-Послушайте внимательно и найдите глаголы, которые я дала Владе.

1.читает Влада.

2.Читает учитель.

-Выпишите в тетради эти глаголы.

-Что можете сказать об этих глаголах?


-Что помогло вам их определить?


-Что можем у них определить?

7.Закрепление изученного
-Следующее задание .Выпишите только глаголы неопределённой формы.
Книгу надо ч_тать ак_уратно.Её следует содержать (в) ч-стоте.Нельзя книгу перег_бать.Нельзя вырывать л_сты из книги.
-Решите орфографические задачи.

-Какие орфограммы встретили.
-Какие глаголы выписали?

-Поставьте их в форму прошедшего времени.

- По каким признакам вы определяли прошедшее время?


1.Образуйте разные формы множественного числа от н.ф. грустить.

8.Итог урока:
И в завершении урока Инфинитив хочет поделиться с вами стихотворением ,которое сам сочинил. В этом стихотворении много загадок. Постарайтесь быть очень внимательными, чтобы их разгадать.
  Начальной формой быть приятно,
  Начало лучше, чем конец.
  Ин-фи-ни-тив звучит занятно,
  Я вам назвался, наконец!
- Так как же называются глаголы, с которыми мы сегодня познакомились?
  Ко мне летят лишь два вопроса, 
  В них смысл всей жизни для меня...
- Какие это 2 вопроса?
  Вид у меня бывает разный...
- Какой «разный»?


  А про лицо я дам ответ:
  Его не видели ни раза,
  Его, по-видимому, нет
  Всегда по горло делом занят,
  Нет времени!
  Так, где же взять?
  Тому, кто этого не знает,
  Инфинитива не понять!

- Кто внимательно слушал, сможет за две минуты ответить на 3 вопроса:
- почему начальная форма глагола, которую ещё называют инфинитивом, не хотела знать, который час? Почему инфинитив носит маску?
- Почему у него есть ещё одно название - неопределённая форма?
- Так чему мы учились на этом уроке?
9.Рефлексия
-Прошу вас выполнить следующий тест:. Тест.
- А теперь проверим наши знания, полученные на уроке. Запишите  правильный ответ. +
1. Читать – глагол неопределённой формы?
 + -
2. Прыгают – глагол единственного числа?
 +-
 3. Цветёт – глагол настоящего времени? 
+ -
4. зелень - это глагол?
+ -
 5. Варить - это глагол 2 лица
+ -
Правильность выполнения теста и оценку  проверят наши эксперты (Вадим-1 ряд, Валя-2 ряд)

Ключ к тесту.
- Каждый правильный ответ – это один балл.

	1. +
	2. -
	3. +
	4. -
	5. -


5 баллов – «5», 4 б. – «4», 3 б. – «3» ….
Оценивание работы детей ,выставление отметок.

10.Домашнее задание :
Записать  5 советов своему другу, используя глаголы н.ф.,

Валя и Вадим получают индивидуальное дом.задание- (карточка)

Восстановите фразеологический оборот, замените, где можно, фразеологизм глаголом неопределённой формы.

       ……………..  лясы                          бить

       ……………..  ворон                         точить

       ……………..  пыль в глаза            ловить

       ……………..  очки                           ставить

       ……………..  палки в колёса         втирать

       …………….  баклуши                     пускать               
Кто много желает, тот мало имеет. 
Лишнее пожелать – последнее потерять. 
Много желать - добра не видать. С
ломить дерево секунда, а вырастить года. 
В гостях хорошо, а дома лучше. 
Кто хочет много знать, тому нужно мало спать. 
Дело мастера боится. 
Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. 
Друг друга поддерживать – победу одерживать. 
Семеро одного не ждут.

- Раздели пословицы на группы, ориентируясь на тему прошедшего урока? 




Найди в словаре значение слова ИНФИНИТИВ.

	1. +
	2. -
	3. +
	4. -
	5. -


	1. +
	2. -
	3. +
	4. -
	5. -


